

怀念文友李金山

文 / 杨眉官



图为李金山旧照

但是,仍然没有放弃学习。由于他的勤奋好学,积极要求进步,广受好评,后被抽调到厂里做起了宣传工作。再后来补提升为六轧厂宣传部部长,直到2003年退休。

李金山的这种坚持,自然是从小培养起来的。初中时,他就在《少年文艺》上发表过文章。也是从那时起,他就一直坚持读书学习和写作。走上社会,无论是在部队里,还是工厂里,无论是当工人,还是走上领导岗位,他不管工作有多忙,也不管事情有多紧张,总是会坚持读书学习。与他一块儿退下来的那些文友们,大多都不再写作了,可是他仍然持之以恒走在读书和文学创作的道路上。他说,读书与写作其实也是一种娱乐,一种很好的娱乐。

李金山喜欢读书学习,热爱文学,他不仅广闻博识,而且精神乐观。

我与相相识已经有三十多年了。他的年龄比我大,我尊他为师傅;他的官做得比我大,我称他为部长。可是他从来没有师傅的那种做派,也从来没有部长的那种官样,总是以挚友般的态度,以普通人的身份,与大家坦诚交流。

他在业余时间,孜孜不倦地创作,陆续发表了许多作品。如长篇小说《日斑》《T城记事》《支左日记》等,中短篇小说《该同志外传》《英雄与罪犯》《烽火台传奇》《杏树沟》《老大》《皇冠》等。同时,他还创作了大量的杂文和诗歌。他的好多作品,散见于《山西日报》

《太原日报》《耕耘文艺》《冶金报》《太原晚报》《山西文艺界》等各类报刊上,有些作品还获了奖。作为一名业余文学创作者,他利用业余时间,已经创作出有二百余万字的作品,实属不易。正因为如此,他在年过花甲时,还被山西省作协吸收为会员。

他创作的那些作品,跟他一样,都具有品位和品格,也都是从生活中出发,以小见大,真切地反映了生活中的真善美,鞭鞑了假恶丑。就拿他的杂文来说吧,短小精悍,寓意深刻,针砭时弊,耐人寻味。如《杞人忧天》《人生如寄》《该同志外传》《浮思想浅议》《蜜蜂别议》等。

《蜜蜂别议》这篇杂文,很有代表性。文章通过对蜜蜂的描写,揭示了社会中人们所处的地位和环境,以及他们的不同付出,获取到的不同的待遇和境况。整篇文章,行文流畅,寓意深刻。实际上是以蜜蜂,揭示出一个令人思考的问题,那就是不主张自卫,不消除势利之心的种族,注定了要被奴役的。

对李金山来说,2014年是刻骨铭心的一年。天气转暖,绿意刚刚萌发,他的身体却感到不舒服。到医院里一检查,全家人都傻眼了。大夫告诉他们,是胰腺癌。这种病是最难治愈的。在大夫的连连摇头下,家人背过他哭成了一团。

李金山从大夫的眼神中和家人的表情中,已经感觉到自己的病情不好。可是家人哄骗他说:“没事!没事!只是胃部有些小问题。”但是李金山执意要看病情诊断书。家人拗不过他,只好让他看了。他看过后,一段时间也痛苦

过。但很快他就想通了,渐渐振作起来。还开导家人说:“你们也不用哭了,高高兴兴地跟我面对人生吧!如果老天爷要带我走,你们哭也没用。”后来他经过两次大手术,缓了过来,又坚持读书学习写作。由于他在读书中找到了快乐,也渐渐找回了正能量,身体竟慢慢地得到了恢复。

有一段时间,主治大夫看到他的身体状况,感到非常地惊讶,向他的子女们说:“我真没有想到,这么大年龄恢复得这么好,你爸爸可以说是一个奇迹了!”是啊,和他一块儿住院的患者,有些人的身体比他还好,有些人的病情比他还轻,有些人的年龄比他还小,可是他们一个个都先他而去了,而他却靠着顽强意志和乐观的精神支撑,走到了两年后的今天。

他对别人说,也可能是我每天沉浸在读书学习中,忘记了病情,忘记了病痛,感化了病魔,病魔就放弃了我嘛。的确,每次,我去看望他,走进他的家里,看到的都是一个相同的画面:他那间不大的书房里,依墙摆放着整列的书柜,高大的书柜里放满了各种书籍,而他就坐在书柜前专注地读着手中的一本书。养病期间,他每天除了出去活动,其余时间都是这样渡过。有时候读书学习,有时候整理和创作文学作品。

2016年11月6日中午,在与胰腺癌进行了长久的搏斗之后,金山老友安详地离开了这个世界。或许,这场战斗持续得时间太久,让他感到有些疲累了。我默默在心中生出一个心愿来,希望我的老朋友在天堂依然有书读,有文学相伴!

李金山杂文选:

变了味儿的“难得糊涂”

“难得糊涂”,原本是二百年前郑板桥的处世经验。没想到这“四字经”竟广泛流传开来,到后来竟风靡天下,不管是达官贵人,还是平民百姓,都以为经典,或铭于书案,或悬于庭堂,成了许多人的座右铭或警戒词。

中国的许多语词具有多重含义,或褒或贬,或明或隐,或喻或讽,常常随语境而定,很难定释。所以无论言者、闻者,常常是各取所需,只要自己觉得明白就行。其实往往是言者隐隐晦晦地讲,闻者含含糊糊地听,双方都自以为是的。看起来好像心领神会,实际上未见得有什么共识。对郑板桥的“难得糊涂”便有许多阐释。

一曰:“忍为高”、“吃亏是福”。认为忍辱负重,糊糊涂涂生存最为安全;

二曰:“祸出口出”,“沉默是金”。遇事绕道走,是非自然无;

三曰:“枪打出头鸟”。事不关己,高高挂起。“退一步海阔天高”;

四曰:“聪明反为聪明误,糊涂自有糊涂福”;

五曰:“话不能说透,才不可露尽”;

六曰:“百姓不与官斗,良民不与匪谋”;

七曰:“莫生气”,“知足者常乐”,“人的命天注定,胡思乱想不顶用”;

大概还有许多版本,不过大都是消极的生存态度,板桥先生也未必认同。

其实,“难得糊涂”就是一句话——“揣着明白装糊涂”。因为正直人很

难做到这个“装”字,所以板桥先生强调“难得”。

“难得糊涂”本是封建社会智者的处世态度,是洞察之后的谨慎策略,而非闭上眼睛,是非曲直一概视而不见。

“难得糊涂”是由中国儒家文化所产生的一种思维方式和生存态度,不是普通意义上的糊里糊涂,也不是简单的忍让、躲避。其原有内涵并不排斥对社会的积极认识和思索,自然也包含了求索者的痛苦、彷徨以及无奈的应对。从某种意义上说,“难得糊涂”是对生存环境充分认识和深刻理解之后的无言抗争。

但是“难得糊涂”在广泛而久远的流行过程中,对其内涵的注释发生了诸多演变,其积极认识社会的思想成分早已丧失,而消极退避的思想成分成了主导内涵。最终“难得糊涂”成了封建社会及其文化对人性的压抑。而且这压抑一直延续至今。“难得糊涂”是中国封建专制文化的产物,它的变异和流行实在是中华民族的悲剧。今天许多人依然信奉已经“变味”了的“难得糊涂”,只求明哲保身,对世事漠然、木然;与谬误不敢斗争;遇压迫逆来顺受;不愿扶危救难,不敢抑恶扬善;甚至见死不救,见义不为……真是悲哉哀哉!

鲁迅指出:“中国人的不敢正视各方面,用瞒和骗,造出奇妙的逃路来,而自以为正路。在这路上,就证明着国民性的怯弱,懒惰,而又巧滑。”(《坟·论

睁了眼》)。“难得糊涂”便是怯弱者的巧滑逃路;而这逃路使人更加怯弱。

在改革开放的今天,作为一种宗教的自我修为,愿糊涂、愿聪明,那是你的思想自由。

不过有些人高悬“难得糊涂”,却纯粹是装腔作势,他们做出一副“看破红尘”的样子,把自己打扮成与世无争的憨厚君子,实际上他们时刻不忘争权夺利。他负别人时装糊涂;别人负他可绝然不行。他们挂起“难得糊涂”的招牌,只是要向世人表示他们是绝顶聪明的人。

或许有的人未必必利欲熏心,但只要打出“难得糊涂”的招牌(不管你自觉还是不自觉,刻意还是无意),就难免给人一种自我标榜的印象。

当然还有一些人不一定是为了装饰自己,只是为了装饰房间,那就无须褒贬了。

但是有人认为“难得糊涂”包含着“宽以待人”的道德成分,有利于“和谐”。这显然是误人之谈。“难得糊涂”与“八荣八耻”毫不搭界,糊涂蛋互相掐起来更无理智,焉能“和谐”。

如果硬把“难得糊涂”划入道德范畴,它只能算耻——乃是隐于国人头脑中的懦弱大耻。

“板桥时代”已成历史,我们的社会正向高度文明、高度民主的现代化猛进,新时代需要的是大智大勇,而不是“异化”了的“难得糊涂”

上班族喝茶小知识

(一)

喝茶杯首选应该是玻璃杯。别以为玻璃杯只是通透好看,在所有材质的杯子里,玻璃杯可是最健康的。

玻璃杯在烧制的过程中不含有机的化学物质,当人们用玻璃杯喝水或其他饮品的时候,不必担心化学物质会被喝进肚里去,而且玻璃表面光滑,容易清洗,细菌和污垢不容易在杯壁滋生,所以人们用玻璃杯喝水是最健康、最安全的。

另外,专家也提倡使用搪瓷杯子,因为搪瓷杯是经过上千度的高温搪化后制成的,不含铅等有害物质,可以放心使用。

五颜六色的陶瓷杯甚是讨人喜欢,可实际上在那些鲜艳的颜料里却藏着巨大的隐患,尤其内壁涂有釉,当杯子盛入开水或者酸、碱性偏高的饮料时,这些颜料中的铅等有毒重金属元素就容易溶解在液体中,人们饮进带化学物质的液体,就会对人体造成危害。

而塑料中常添加有增塑剂,其中含有一些有毒的化学物质,用塑料杯装热水或开水的时候,有毒的化学物质就很容易被稀释到水中,并且塑料的内部微观构造有很多的孔隙,其中隐藏着污物,清洗不净就会容易滋生细菌。

所以,专家提醒在选购塑料杯时,一定要选择符合国家标准食用级塑料所制的水杯。(未完待续)

房产手续挂失

张玉明,不慎将其父张登科(已故)的太钢赵庄新区宿舍4栋2单元23号的房产证和收据遗失,特此声明。

董贵梅,不慎将其夫张培根(已故)的太钢兴华街北小区西区宿舍10栋3单元4层10号的交款收据遗失,特此声明。

王忠欣,不慎将太钢如意苑宿舍4栋5单元0301号的装修押金条遗失,特此声明。

出门证返厂单挂失

不锈钢冷轧厂,不慎将单号为:920084590的出门证返厂确认单遗失,特此声明。

车辆出入证挂失

不锈钢冷轧厂王长明,车牌号:晋KR7555

炼铁厂闫国仙、赵峻,车牌号:晋A7848C

炼铁厂刘忠忠,车牌号:晋A90936

以上单位、个人不慎将车辆厂区通行证遗失,特此声明。

挂失

钢新实业公司曲宝山,卡号:22000133

冷轧硅钢厂连志伟,卡号:03966829

金属加工分公司马强,卡号:20221254

炼铁厂曲彦中,卡号:09201017

自动化公司孙双保,卡号:05600243

加工厂刘海斌,卡号:04201034

炼铁厂温喜庆,卡号:09203346

能源动力总厂曹保林,卡号:30419664

第二冶金机修厂张省琴,卡号:20221293

不锈钢冷轧厂石健,卡号:08301660

劳务市场张慧鹏,卡号:81101172

钢新实业公司刘津如,卡号:22000720

公司办公室罗晋华,卡号:00300179

钢新实业公司聂韬,卡号:22001021

山西钢建郝文明,卡号:30819976

山西钢建郭文琪,卡号:20600673

炼铁厂陈国文,卡号:09200960

物流中心张晓梅,卡号:10803224

第三金属制品厂于忠山,卡号:20221503

世茂中心贾佳,卡号:11800016

热连轧厂杨文驹,卡号:04001658

以上职工太钢出入卡遗失或注销,特此声明。